Architektura systemu baz danych:

System zarzadzania bazg danych wraz z bazami danych i jezykiem komunikowania sie tworza
system baz danych.

Relacyjny jezyk programowania

A'A

System zarzadzania baza danych

Interakcja programu uzytkowego (aplikacji) z bazg danych odbywa sie najczeSciej za pomoca jezyka
SQL. Jest to jedyny sposdob komunikowania sie aplikacji z baza danych.

Jezyk SQL jest narzedziem dostepu do bazy danych stosowanym gtéwnie przez projektantéw aplikacji,
projektantéw baz danych i administratorow baz danych. Uzytkownicy komunikuja sie z bazg danych
za pomocg aplikacji i dopiero aplikacje komunikujg sie z bazg danych za pomoca polecen SQL.

System baz danych — co to jest?

Mianem systemu baz danych okres$la sie - mowiagc najogdlniej - system przechowywania danych
zorganizowanych w pliki. Jego elementami sa:

e same dane, ktdre moga mie¢ r6zna postac i wymagac ujednolicenia,
e sprzet, a zatem komputery i serwery, gdzie sg przechowywane informacje,
e programy stuzace do zarzadzania bazg dang oraz jej obstugi,
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e jezyk komunikowania sie z baza danych,
e ludzie, a zatem uzytkownicy bazy danych.

Warto jednak pamietac, Ze to pojecie jest stosowane bardzo czesto zamiennie z systemem zarzadzania
baza danych. Jest to system, ktéry pozwala wykonywac operacje na bazie danych i, zgodnie z nazwg -
zarzadzac nig.

Architektura systemu baz danych — rodzaje

O architekturze systemu baz danych mozna méwi¢ w dwoch ujeciach Pierwsze to to zwigzane ze
standardem ANSI/SPARC - opisujace w og6élnym ujeciu poziomy systemu baz danych. Drugie to
architektura komunikacyjna.

Architektura systemu baz danych wg standardu ANSI/SPARC

Na tych schemacie, zaproponowanym po raz pierwszy w 1975 roku, opiera sie zdecydowana
wiekszo$¢ stosowanych wspoétczesnie baz danych, bez wzgledu na ich rodzaj czy spectrum
zastosowania. W tej perspektywie wyro6znia sie trzy poziomy architektury systemu ba zdanych.

1. Poziom wewnetrzny - inaczej jest okreslany fizycznym, poniewaz jest zwigzany z ,fizycznym”
sposobem przechowywania danych oraz tym, jak wyglada dostep do nich. Przyktadowo, w
lokalnych bazach danych caty zbiér informacji jest przechowywany na jednym komputerze.
Istniejg jednak rowniez np. chmurowe bazy danych, w ktérych informacje sg przechowywane
w modelu rozproszonym, a wiec na co najmniej dwoéch (a zazwyczaj wiecej) urzadzeniach
fizycznych.

2. Poziom zewnetrzny - jest okreslany takze poziomem uzytkownika. W tym kontekscie istotne
jest to, w jaki spos6b dane s3 prezentowane konkretnym odbiorcom. Na tym poziomie nie sg
prezentowane zbedne dane oraz te, do ktérych uzytkownik konicowy nie ma prawa dostepu.

3. Poziom pojeciowy, czyli koncepcyjny - to aspekt zwigzany z opisem zawarto$ci bazy danych
oraz powigzan i relacji pomiedzy poszczeg6lnymi jej elementami.

Architektura komunikacyjna systemu baz danych
W tym ujeciu chodzi o zr6znicowanie sposobu, w jaki baza danych komunikuje sie z klientem. Sktadaja
sie na nig opis elementow stanowigcych system baz danych, sposob ich powigzana, jak réwniez logika
stojgca za takim, a nie innym sposobem organizacji. W tym ujeciu wyrdznia sie:

e architekture jednowarstwowa

e architekture dwuwarstwowa
e architekture tréjwarstwowa

Architektura jednowarstwowa

»Baza danych, system zarzadzania baza danych i interfejs uzytkownika udostgpniony przez aplikacje
znajduja si¢ na tym samym komputerze, tzn. baza danych znajduje si¢ na tym samym komputerze, na
ktérym jest przetwarzana i wykorzystywana.

W praktyce stosuje sie dwa sposoby komunikacji z bazg danych:

o architektura klient-serwer
e architektura 3-warstwowa
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Architektura klient-serwer

W architekturze klient-serwer aplikacje zainstalowane na stacjach uzytkownikéw komunikuja sie z
baza danych, wykorzystujac sieciowe oprogramowanie dedykowane do komunikacji z systemem
zarzadzania baza danych.

Aplikacje

I

System zarzadzania baza danych

Jak dziata architektura klient-serwer?

W przypadku systemdw baz danych najcze$ciej stosowana jest architektura klient-serwer. W tym
modelu jeden klient moze jednocze$nie korzysta¢ z ustug wielu serweréw, a jeden serwer - by¢
uzytkowany przez wielu uzytkownikow tym samym czasie. Oznacza to podziat rol pomiedzy klienta a
serwer - tak, Ze spoczywajg na nich inne obowiazki. Jak doktadnie wyglada podziat ré1? Ot6z:

e klientjest strong zadajaca dostepu do bazy danych - to on aktywnie wysyta zadanie do serwera
i oczekuje na jego odpowiedz. Korzysta on z dedykowanego interfejsu. Nie ma jednak wptywu
na potaczenie z serwerem, ochrone znajdujgcych sie na nich danych ani na ich przetwarzanie;

e po stronie serwera jest ustanowienie potaczenia, przetwarzanie danych oraz ich ochrona. Peini
on jednak role pasywng - $wiadczy ustuge (a wiec dostarcza przetworzonych w odpowiedni
sposéb danych) na zadanie.
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Architektura 3-warstwowa

W architekturze 3-warstwowej pomiedzy uzytkownikami a serwerem bazy danych znajduje sie tzw.
serwer aplikacji, ktory udostepnia umieszczone na nim aplikacje. Jest to architektura typowa dla
aplikacji WWW. Aplikacje sa udostepniane przez serwer aplikacji w postaci stron internetowych.
Uzytkownik komunikuje sie z bazg danych przez przegladarke stron WWW. W odpowiedzi na
polecenia uzytkownika serwer aplikacji wysyta odpowiednie Zadania do systemu zarzadzania baza

danych, ktéry wykonuje polecenia i przesyta ich wyniki do serwera aplikacji. Serwer aplikacji przesyta
te wyniki do aplikacji uzytkownika.

Przegladarka WWW

Serwer aplikacji

< Sie¢ komputerowa >

System zarzadzania bazg danych
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